

香港需要什麼樣的新特首？

龔之平

香港特區第六屆行政長官選舉將於5月8日舉行，這是香港國安法實施、選舉制度修改完善後的首場特首選舉，是全面貫徹落實「愛國者治港」原則的又一場重要實踐，意義重大，影響深遠。當前香港正處於由亂到治、由治及興的關鍵時期，選出什麼樣的特首，關係到國家和香港的利益，關係到每一位市民的福祉。香港新特首應該是政治立場堅定，在大是大非面前經受得住考驗的人；是果敢有決斷力，能夠帶領香港走出迷茫開創新局面的人；是有變革精神，能破除深層次矛盾實現良政善治的人；是有感召力，能團結吸納社會各界有識之士推動香港發展的人。這樣的行政長官才符合中央的要求和廣大香港市民的共同期望。

特區行政長官並不是一般意義上的地方官員，具有特殊的憲制角色。根據基本法第四十三條和第六十條，行政長官是香港特別行政區的首長，也是香港特區政府的首長。「雙首長」身份意味着「雙負責」。行政長官既對中央政府負責，又對香港市民負責。在落實中央全面管治權，維護國家安全，鞏固由亂到治局面，推動香港社會經濟民生發展等各方面，行政長官具有至關重要的角色。

香港特首選舉提名期已經展開，社會各界都在討論香港需要一位什麼樣的新特首。其實，人選的標準，早已在中央領導幾次重要講話中露出端倪。

首先是忠誠堅定，經得住考驗。完善選舉制度的目的，是要落實「愛國者治港」原則。什麼人才

稱得上愛國者？愛國者必然真心維護國家主權、安全、發展利益；必然尊重和維護國家的根本制度和特區憲制秩序；必然全力維護香港的繁榮穩定。但對於行政長官來說，還有更高的要求。這就是要有對國家的忠誠，在涉及大是大非的重大原則問題上，敢於站出來，把維護「一國兩制」作為最高責任，勇於同破壞「一國兩制」的行徑進行堅決鬥爭。

越是關鍵時刻，越能考驗一個人的立場。2019年爆發的修例風波以及黑色暴亂期間，面對外國勢力及反中亂港勢力的瘋狂攻擊，堅定的愛國之士始終站在維護國家主權、安全、發展利益以及香港的繁榮穩定立場上，從未後退。侮辱謾罵沒有讓他們猶豫，暴力甚至死亡恐嚇也沒有令他們畏懼。面對美國的非法無理制裁，他們無畏無懼、大義凜然，以為國家、為香港盡忠感到無上光榮，以實際行動，表現出了愛國者的錚錚鐵骨。這樣立場堅定、經受得住考驗的人，能夠不折不扣貫徹落實中央精神的人，才是新特首的最佳人選，才能頂得住未來的壓力和挑戰。

其次是果敢決斷，有高認受度。香港面臨種種發展問題。經過長時期的政治內耗，香港社會面臨嚴重的撕裂；固有優勢逐漸消失，競爭力下滑，更面臨國際政治打壓的風險。社會發展信心不足，對未來前途信心不足，甚至對香港何去何從也很迷茫。這不是香

港市民期待的香港，更不是中央所願見到的香港。香港需要一位能鞏固香港發展基石、能提升香港競爭力、能團結各界開創發展新局的特首。

未來五年是香港發展的關鍵時期。新特首必須拋開一切猶豫和搖擺，全力抓住國家全面推進現代化建設的戰略機遇，推動香港發展邁上新台階；必須致力提高管治能力，延攬優秀人才組建高水平施政團隊，共建香港；必須有感召力，能團結社會各方力量，認真傾聽民意，切實解決各種問題，讓民眾真正能分享發展紅利。事實上，過去兩年來，在全面落實國安法、依法懲治反中亂港分子、反擊外國勢力破壞等方面，特區政府的一些官員有決斷力、有堅定執行中央政策的魄力，得到了中央和香港社會各界的高度認可。這樣的人，才能代表香港，也才有能力帶領香港走出迷茫和困境，開創新的局面。

第三是直面問題，有變革精神。新選制為香港確立了「愛國者治港，反中亂港者出局」的政治規矩，開啟了香港社會走出「泛政治化」漩渦、構建理性建設選舉文化的歷程，不僅讓民主政治邁出堅實步伐，也讓良政善治真正成為可能。但香港長期存在的深層次矛盾和問題，諸如房價高企、貧富差距大、經濟結構單一、產業空心化、年輕人向上流動難等等，始終未能得到有效解決。而第五波疫情更將各種積弊充分暴露了出來。可以說，香港已經

到了非變革不可的時候。

深層次矛盾和問題，有着長期和複雜的成因，也由於各種利益矛盾交織導致問題越演越烈，要全面解決非一朝一夕之功。但這絕不意味着可以無視問題、得過且過。未來的新特首既要有發展的長遠眼光，也要務實有為，必須敢於碰硬，敢於衝破既得利益藩籬，改革各項制度；必須着力提升政府的統籌協調能力，充分運用各部門的資源，提高政府的施政效能；必須明確方向，以結果為本，制定解決各種問題的政策措施，提升民眾的幸福獲得感，全力以赴實現良政善治。繼往開來，要進一步擺脫陳規陋習、創新求變，必須要有一位勇於直面問題、主動作為、有改革精神的新特首，讓香港重新出發。

習近平主席強調：「要確保『一國兩制』實踐行穩致遠，必須始終堅持『愛國者治港』。這是事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則」。全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍在論及「愛國者治港」原則時，強調了治港者必須要做到「五個善於」以及「五有」。中央領導人的講話，已經清晰勾勒出了新特首所須具備的條件和特質。香港需要什麼樣的新特首，答案也已經寫在每一位市民的心中。「群之所為事無不成，眾之所舉業無不勝」，我們相信包括全體選委在內的社會各界，一定能團結一致，選出一位德才兼備勇於帶領香港750萬市民開創美好未來、同心協力開創發展新篇章的新特首。

代表委員：施政三大方向展現責任擔當

李家超有能力團結各方 為民辦實事

A2
要聞
大公報
2022年4月10日
星期日
責任編輯：鄭小萍
美術編輯：巫健忠



李家超昨日宣佈參加特首選舉，並與他的競選團隊在新聞發布會上亮相。



李家超宣佈參加香港特別行政區第六屆行政長官選舉網上新聞發布會

廣納賢能 建設香港未來

全國政協常委林建岳指出，李家超的參選宣言顯示了未來施政的藍圖和願景，表明了對香港發展的強烈責任和承擔，回應了各界對社會發展的關切。他相信李家超能夠加強廣納賢能的力度，籌組一個同心同德、各有專精、管治能力強的團隊，帶領香港抓緊機遇，加快發展，共同建設美好家園。

「鐵肩膀」可抵住外部壓力

全國政協文化文史和學習委員會副主任、香港中華文化總會會長高敬德說，李家超的願景藍圖充分展現了對香港未來發展和「一國兩制」行穩致遠的責任擔當和施政決心能力，他擁有豐富的治安管理和政府行政的領導經驗，經受過處理黑暴禍患的歷練，有一副抵住外部壓力的「鐵肩膀」，相信他能為香港未來發展穩住安定大局，讓香港重新出發、再上高峰。

中華海外聯誼會常務理事、港區省級政協

委員聯誼會主席鄭翔玲表示，李家超是帶領香港實現安寧穩定、繁榮發展的理想人選。她認為，行政長官必須有家國情懷、洞察國際大局，亦要有能力、肯擔當，李家超是堅定的愛國者，又有突出的工作能力和務實低調的工作作風，令人放心。

港區人大代表姚祖輝說，李家超果斷硬淨的執法能力，及積極落實中央管治意願的執行力備受各界好評，在全面準確貫徹「一國兩制」方針，破解香港發展面臨的各種矛盾和問題，為民眾辦實事，團結各方力量，履職盡責上亦表現出色。能擔重任、服眾望、有作為，他是出任行政長官最合適人選。

全國政協委員、香港義工聯盟常務副主席舒心認為，新一任特首在維護國家安全、維護「一國兩制」方面，必須有力地抵禦外國政治勢力的介入和干預，嚴厲打擊「港獨」分裂勢力，有力地維護「一國兩制」，確保香港不會成為國家安全的破口、國家發展絆腳石，警隊出身的李家超是最合適的人選。

紀總：出任特首理想人選

【大公報訊】記者王樺報道：政府紀律部隊人員總會發出聲明，表示支持李家超參與來屆行政長官選舉。聲明表示，憑着李家超過往在政府40多年擔任不同崗位的服務和經驗，定能帶領特區政府，推動政府及政策改革，維持香港的繁榮穩定。

紀總聲明指出，李家超在任政府期間，勇於擔當，推動香港國安法，止暴制亂、回復社會秩序，更充分展示了對國家安全的承擔；並深信李家超定能團結社會各界，帶領香港走出因疫情所引致的困境，推進「一國兩制」實踐

行穩致遠，保持香港特區繁榮穩定，絕對是出任行政長官的理想人選。



李家超早前到訪檢疫人員，向駐守的紀律部隊人員了解防疫措施執行情形。

梁振英支持李家超參選特首

【大公報訊】全國政協副主席梁振英昨日表示，支持李家超參選。他說，過去三年因為修例風波和新冠疫情的打擊，香港的經濟民生、對外聲譽和內部信心都備受打擊。而在融入國家發展大局進程中，在中央政府和內地省市的大力支持下，香港的未來充滿機遇。

他呼籲，各行業各階層團結一致，全力支持新一屆特區政府在新的行政長官領導下，掌握機遇，重新出發；克服困難，突破框框；全面全速做好疫後重建工作，發展經濟，改善民生，並為下一代打造更堅實的發展基礎。「我對香港充滿信心。祝李家超參選順利。」

能虛心聆聽各界聲音

李家超昨日宣佈參加特首選舉，多名立法會議員及選委表示將為其提名，認為他行事果斷、充滿擔當，以解決社會問題作為施政方針，相信他有能力廣泛團結各界力量，虛心聆聽各界聲音，共同建設香港。

立法會議員林健鋒表示，看到李家超面對社會事件及疫情亦能頂住壓力，作風「硬淨」、凝聚力量，絕對有能力「更上一層樓」，是下屆特首的理想人選。他期望李提出具體政綱，又表示將反映工商界對下屆政府的期望和意見。

立法會議員謝偉銓認為，李家超是一個勇於擔當、善於作為、富親和力，且同時具備經驗與能力的人。他提到，第五波疫情對建造業造成的衝擊，涉及多個政策局與部門，時任政務司司長的李家超每次都很快回覆，多項支援措施已逐步落實執行。

施政方向對問題把脈把得準

立法會議員梁美芬表示，非常認同李家超的三個主要施政方向，市民經歷黑暴與疫情，極期待來屆政府為香港帶來新希望，打開新篇章，而李家超是一個非常有承擔、果斷，以解決社會問題作為施政方針，

是有能力團結各界的好人選，所以自己樂意提名他，並祝願他成功當選。

立法會議員霍啟剛表示，非常榮幸擔任李家超競選辦公室副主任。他說，自己任職立法會三個月，多次聽李家超提及「目標為本」，對此理念深感認同，對李家超及香港未來充滿信心，未來將全心全意協助其競選工作。

立法會議員黃國指出，李家超的參選宣言很有針對性，對問題把脈把得準，相信這是成功的第一步。他認為李家超是一個深思熟慮、非常務實、充滿擔當的人，相信能夠廣泛團結社會各界，虛心聆聽社會各界的意見和建議，關顧勞工基層和弱勢社群，共同建設美好、公義的香港。

期望帶領香港走出疫情陰霾

立法會紡織及製衣界議員陳祖恒、香港紡織業聯合會會長陳亨利、香港紡織業商會會長朱立夫，以及全體紡織及製衣界選委表示，支持李家超參選行政長官選舉，期望他以「剛柔並重」的作風，團結社會各界，制定政策以改善民生和提振經濟，帶領香港走出疫情陰霾，融入國家發展大局。

大公報記者 常戎瑋